

第五届联合国环境大会续会

通过终止塑料污染的决议

新华社内罗毕3月2日电(记者黎华玲 白林)第五届联合国环境大会续会2日在肯尼亚首都内罗毕通过《终止塑料污染决议(草案)》。这项具有法律约束力的决议旨在推动全球治理塑料污染。

据联合国环境规划署会后向媒体提供的信息,来自175个国家的国家元首、环境部长和其他代表批准签署了该决议。决议指出,建立一个政府间谈判委员会,到2024年达成一项具有国际法律约束力的协议,涉及塑料制品的整个生命周期,包括其生产、设计、回收和处理等。

联合国环境规划署表示,该决议将推动相关方从根本上转变生产、消费塑料和管理塑料废弃物的方式。“今天我们创造了历史,我们所有人都该为此骄傲。”大会主席、挪威环境大臣埃斯彭·巴尔特·艾德说。

该署统计显示,世界塑料产量



3月2日,在肯尼亚首都内罗毕,第五届联合国环境大会续会的参会代表观看一件艺术品,该艺术品展现了一个水龙头中流出的塑料瓶。
新华社发

从1950年的200万吨飙升至2017年的3.48亿吨。艾德表示,如果不立即采取行动,塑料污染的危害将进一步扩大,威胁人类生存。“如果将塑料纳入循环经济体系,塑料完全可以被循环使用,出台具有法律约束力的决议来终结塑料污染危机正当时。”

联合国环境规划署执行主任英厄·安诺生表示,该决议是自《巴黎协定》以来最重要的国际多边环境决议。

联合国环境大会是全球环境问题的最高决策机制,其前身是联合国环境规划署理事会。联合国大会2013年通过决议,将该理事会升格为各会员国代表参加的联合国环境大会。首届联合国环境大会于2014年6月在内罗毕召开。

第五届联合国环境大会第一阶段会议于2021年2月召开,2022年2月28日至3月2日举行的续会为第二阶段会议。

私营监狱 美国社会去不掉的“病灶”

2021年初,刚刚就职的美国总统拜登签署行政令,要求联邦监狱系统不再与私营监狱公司签约并最终关闭所有联邦私营监狱。然而一年多过去,几乎没有迹象表明私营监狱带来的问题能够得到解决。

统计显示,美国是世界上收监人口比率最高国家,占世界总人口5%的美国有全世界近25%在押人员。目前全美约有11.5万名囚犯关押在私营监狱,约占全国关押人员8%。2000年以来,美私营监狱关押人数暴增32%,而全国监狱关押人数增幅仅为3%。惩教罪犯本是政府职能,但在美国,监狱却是私营公司牟利工具。私营监狱已经成为美国社会难以去除的“病灶”。

收监人口快速膨胀

资料显示,美国现有私营监狱最早出现于20世纪80年代初。时任美国总统里根发起“毒品战争”后,监狱人满为患,财政不堪重负,于是就与私营公司签署合同将犯人“承包”出去。

问题随之产生,私营监狱的逐利本性使得其收监人数不断增加,成为美国羁押人数庞大的重要原因之一。

私营监狱与联邦和州县政府签订的合同中都有一项“奇葩”条款,即政府按照一定入住比率向私营监狱付款。例如“佛罗里达海湾惩教所”与政府合同中最低入住率条款规定,监狱方至少按照90%入住率收取费用。这样的条款保证了私营监狱收入稳定,“把人们关起来营利”推动了美国私营监狱的膨胀。

华盛顿州立大学研究发现,私营监狱导致每百万人增加178名犯人,而刑期也因私营监狱变长,尤其是一些法官对量刑标准有较大自由裁判权的非暴力犯罪案件。

该研究发现两个原因:一是腐败。法官和立法者被收买后从重量刑,或者出台更严格量刑标准;二是私营监狱容量提升。这使法官不再担心犯人没有地方关押,把更多人送进监狱。

涉及私营监狱最典型腐败案例是著名的“孩子换票子”丑闻。2008年,宾夕法尼亚州卢泽恩县法院两位法官因收受私营劳教机构巨额贿赂,加大对未成年罪犯量刑而受起诉,一时震惊美国。经调查发现,法官迈克尔·卡纳汉和马克·恰瓦莱拉在收受数百万美元贿赂后,利用职权在5年时间将3000多名青少年送进私营监狱,其中很多人仅仅

是因为言行不当,甚至有人根本就是无辜的。

严重侵犯人权

美国监狱在人权方面臭名昭著,以营利为目的的私营监狱尤甚。美国“消除私营监狱组织”表示,美国有为权势群体利益剥削弱势群体特别是有色人种的黑历史,包括从殖民地时期的奴隶制到“苦力”劳工,再到延续至20世纪60年代实际上把非洲裔继续当作奴隶对待的“黑人准则”。

“把人们关起来营利说白了就是奴隶制的最新化身。”该组织说。

“美国公民权利联盟”在其网站上写道:“美国之所以比世界上任何国家更依赖监狱手段,是因其结合了种族和社会等级间仇恨的惩罚文化。”穷人和少数民族裔在这种文化环境中更容易遭受人身自由侵犯和财产损失。

统计显示,在美国,非洲裔比白人入狱可能性高6倍。现在出生的非洲裔男孩每3人中就有1人在一生中至少会进一次监狱,相应拉丁裔每6人中有1人,而白人则每17人中有1人。

《福布斯》杂志报道,非洲裔囚犯最易受监狱管理人员虐待。这导致非洲裔囚犯容易遭受更多心理创伤,较其他族裔更可能重复犯罪,走向社会后也会更受歧视。

此外,为节省成本,私营监狱普遍存在管教人员数量不足、培训不够、条件简陋、把犯人当廉价劳动力使用等问题,致监狱内恶性事件频发,吸毒、斗殴、虐待甚至杀人事件层出不穷。

据《密苏里独立报》报道,位于堪萨斯城附近的私营莱文沃思监狱由于员工短缺、毒品泛滥和普遍私藏凶器而成为“人间地

狱”,监狱里暴力成为常态。2021年,这所监狱发生过两起自杀和至少10起殴打和伤人事件,一名犯人甚至被殴打致死。

积重难返

拜登就终止私营监狱服务的行政令生效一年多来,尽管的确有一些合同没再续约,但由于行政令本身的漏洞,经营私营监狱的企业通过规避行政令,“生意”几乎未受影响。

由于不涉及私营移民监狱和地方监狱,该行政令一直备受诟病,被指责仅触及问题的皮毛。即便这样,相关利益方还在想方设法规避限制。拜登宣布行政令没几天,亚拉巴马州就以30亿美元从“惩教公司”手中租赁到私营监狱30年使用权。

据美国独立媒体“截图”网站报道,2021年3月,美国最大监狱公司之一GEO集团在宾夕法尼亚州一处惩教设施在合同到期后,虽然转移了拘押人员,但最近该集团又宣布这里将很快接收被拘留的非法移民。

私营监狱之所以难以清除,更大原因在于其背后的政治势力。在奥巴马执政后期,也曾推出旨在关闭私营监狱的行政令,

然而特朗普一上台就将其推翻。这其中既有两党之争,也有政治献金和游说因素。政策研究机构“美国进步中心”调查显示,美国最大的两家私营监狱集团在大选期间分别向特朗普及其所在共和党捐助了数十万美元。

私营监狱背后整个利益链条注定了私营监狱问题和美国枪支泛滥问题一样,不会有很好的解决办法。即使拜登的行政令能够取得一定成效,等下一任总统上台,一切仍有可能回到原来样子。

新华社纽约3月3日电

美国亚马逊

计划关闭在英美实体书店

美国亚马逊公司2日说,计划关闭其在美国和英国经营的全部实体书店以及销售非书籍商品的一些实体店,以便专注发展食品连锁超市以及创新式服装销售等其他实体店业务。

据路透社报道,亚马逊将关闭总共68家实体书店、快闪店和四星实体店,其中66家在美国,2家在英国。

亚马逊以线上售书起家,但从2015年开始经营实体书店,2018年又开设四星实体店。四星实体店除出售线上销售中获得四星及以上好评的商品外,还销售一些线上畅销品和新品。亚马逊快闪店

多为开在一些商场、超市里的“店中店”。

据美联社报道,零售业研究和咨询机构“全球零售数据”负责人尼尔·桑德斯认为,实体书店没有给亚马逊带来期望的回报,而快闪店和四星实体店目标顾客是那些随便逛逛的人,而不是有明确购买目标的人,结果同样难以实现理想销量,“尤其是在如今人们越来越不爱逛商店的时代”。

报道说,在关闭上述几类实体店后,亚马逊将更专注于经营食品超市以及线上线下结合的新型服装店等其他实体店业务。

据新华社电

日本

涉家暴咨询数创新高

日本警察厅3日发布的数据显示,警方2021年收到83042次与家庭暴力相关的咨询求助,刷新前一年创下的最高纪录。

日本共同社援引警察厅数据报道,这一数字比2020年增加约399次,创下日本防止配偶暴力法2001年生效以来最高纪录。其中,近75%家暴受害者是女性。

从年龄上看,三十多岁人群占26.4%,二十多岁和四十多岁群体占比也均超过20%。警方调查的家暴案件中,8634起涉及殴打。另外,男

性受害者人数近年逐渐增加。

按照警察厅官员说法,新冠疫情期间人们居家时间增多可能是家暴事件增加原因。

依据警察厅数据,去年关于家暴的咨询中,超过1.9万次涉及跟踪,其中,女性受害者占87.6%,多数年龄在二十多岁。

警察厅还说,警方去年收到1628次涉及隐私照片或视频遭人报复性散布的咨询,同样创历史新高。其中约两成受害者经社交媒体与报复者结识。

据新华社电

巴西

大学校长“回炉”重读本科

巴西一所联邦大学的校长近日重新参加高考,获得所在大学生工程系本科生入学资格。不过,这件事在巴西社会引发争议。

据巴西媒体报道,巴西帕拉伊巴联邦大学校长瓦尔迪奈伊·戈维亚现年56岁,社会心理学博士,先前在一一所私立大学获得法律学士学位。

从巴西大学入学统一选拔系统里可以查到,戈维亚高

考成绩是638.9分,超过帕拉伊巴联邦大学工程系的录取分数线。这名大学校长接受媒体采访时说,“重读本科纯粹是个人兴趣”。

大学校长重读本科,尽管成为美谈,但在社会上也引起了一些争议声音。帕拉伊巴联邦大学教师工会认为,公立大学入学名额有限,校长重读本科,占用了本该属于年轻人的求学机会。

据新华社电